装

备

辽

源

从"有房住"到"住好房"的民生升级

本报记者 聂芳芳

高质量发展金秋观察

民以居为安。

住房问题,既是民生问题也是发展问题, 关系千家万户切身利益。

我省积极贯彻落实国家关于促进房地产 市场平稳健康发展的决策部署,大力推进"好 房子"建设,从住房品质、社区功能、城市发展 等维度协同发力,努力实现人民群众从"有房 住"到"住好房"的升级,托起百姓"优居梦"。

走进长春市"中海春和玖章"项目展厅, 市民张先生正拿着户型图细细端详,脸上满 是期待。"现在孩子大了,就想换一套住得舒 心的好房子。"他感慨道,今年看房时发现, 市场上品质高、配套全、设计新的房子明显多

了起来,这让他下定决心卖掉老房,购置一套 真正符合需求的"好房子"。

"好房子"如何提升居民的生活品质?

"'好房子'建设不止于表面精致,更藏 着对居住细节的深度考量。""中海春和玖 章"项目总监臧志华一语道破。据其介绍, 项目除了采用断桥铝门窗等高规格建材提 升房屋基础品质外,更针对市民关注的隔音 痛点下足功夫。更贴心的是,项目并非单独 建设住宅,而是同步配套养老服务用房、托 幼托育用房及社区服务用房,实现"好房子" 与"好社区"无缝衔接,让居住功能与生活服 务深度融合。

在长春净月开发区伊通河畔的融大地产 新外滩项目建设现场,项目总经理白文龙向 记者展示了该项目按照净音加强宅的理念打 造的建筑标准——层间的楼板厚度在18-22 厘米,对比传统楼板厚度增加了接近一倍,内 置中空悬楞钢管,结构板之上铺设隔音止震 垫。户间墙在传统户间墙20厘米的基础上 提升为用30厘米厚的混凝土一体式浇灌而 成。其中,应用了20项国家实用新型专利建 筑隔音技术。

为确保"好房子"建设走对方向、落到实 处,吉林省通过抓样板、立标准、建制度探索 实践路径:省住房城乡建设厅一方面组织重 点城市召开专题会,为地方梳理路径、谋划项 目、解答难题;另一方面推动各城市成立专项 专班,明确部门职责,甚至推出预售资金点对 点拨付等个性化政策纾困。同时,联合省直

部门出台《吉林省"好房子"建设实施方案》与 《吉林省好房子建设技术导则》,为建设提供 政策与技术支撑。

目前,各城市遴选的12个示范项目各具 特色:长春市"保利景阳和煦"配建超3000平 方米养老、托幼及社区服务空间;通化市"洪 福堂中医药健康养生小镇"融合大健康理念, 配备大规模康养设施;白山市清馨雅苑项目 则整合开发、建筑、物业资源,24小时专属物 业团队满足业主从日常报修到节日布置的个 性化需求 ……

从"有房住"到"住好房",既是百姓对美 好生活的更高追求,也是城市高质量发展的 必然要求。吉林省以"好房子"建设为突破 口,用政策"力度"、项目"温度"与品质"精度" 破解住房民生痛点,让更多家庭实现了"居有 优所"的愿望。

让助残服务更有温度

"这里有专业的康复器材,还有志愿者 陪我聊天锻炼,每天都过得很充实。"近日, 在长春市朝阳区"吉康之家",残疾人李女 士的话语道出了许多残疾人群众的心声。 这里不仅是康复场所,更成为朝阳区残疾 人的"第二个家",激发残疾人乐观向上的 生活态度。

党的二十届四中全会坚持以人民为中心 的发展思想,牢牢把握共同富裕的目标要求, 围绕加大保障和改善民生力度、扎实推进全 体人民共同富裕作出战略部署。

为了让党的二十届四中全会精神走进基 层、深入民心,朝阳区残联推进"吉康之家"提 档升级,进一步延伸服务半径、拓展服务内 容、提升服务质量,让每一位残疾人生活得更

温馨、更有尊严,把民生保障工作落到实处、 暖进群众心里。

作为省级首批试点民生项目,"吉康之 家"积极构建"政府主导、社会参与、分类服 务、融合发展"的助残服务体系,为残疾人提 供涵盖社区康复、就业帮扶、托养照护、文体 活动等内容的综合服务,推动政策在基层落 地见效。

"在落实机制上,我们遵循'融合资源、

集成创新、试点打样、逐步拓展'路径,构建 '政府+社会'联动、'市场+公益'分类、'外 观+内涵'推广、'线上+线下'普及的完整体 系,依托'吉康之家'推动康复、托养、文体等 常态化服务,积极引入社会组织和志愿者力 量,拓展公益服务内容,增强助残服务的持 续性与覆盖面。"朝阳区残联相关负责人介 绍说。

据统计,今年以来,"吉康之家"累计组 织社区康复3350人次,开展就业帮扶直播2 场、吸引800余人参与,在全国助残日、健身 周等节点举办康复宣传、培训、体检等公益 活动,惠及残疾人近300名。同时,组织文 体活动6次,参与残友超200人,免费办理残 疾人证689件,切实提升残疾人的获得感与 幸福感。



辉南县石道河镇二岔村 顺和养殖专业合作社,通过一 年两季养鹅模式,带动周边劳 动力家门口就业增收。图为 合作社养殖基地村民在管护

本报记者 李姣月 摄

指尖展春秋 纸间传文脉

-探访吉林师范大学松辽剪纸文化艺术馆

本报记者 高鸿 袁松年

展陈灯下,一幅幅剪纸作品映入眼帘: 劳模眉眼间的专注似要穿透纸张,衣袂褶 皱的线条流畅自然,红色事迹的场景鲜活 生动……民间艺术的粗犷质朴、学术研究 的严谨考究令人直呼震撼。参观者或轻声 交流,或轻拂展品,仿佛能够触碰这纸间承 载的百年文脉与时代精神——这是吉林师 范大学松辽剪纸文化艺术馆带给参观者的

作为东北民间艺术的典型代表,松辽 剪纸历经数代家族传承已逾百年,这项"指 尖艺术"一步步从民间沃土走进高校。 2018年建成的吉林师范大学松辽剪纸文化 艺术馆,集展览教育、学术研究与非遗保护 于一体,300余幅展品涵盖满族神话、民族 历史、民俗文化、红色文化等主题,既是东 北文化的视觉图谱,更是非遗技艺传承的 生动见证。

"这组《满族女神故事》,每一处纹样都 源自满族说部文本,我们文艺学和古代文学 的教授们花了半年时间考证史料,才让文字 里的神话'站'在纸上。"在艺术馆满族文化 展区,松辽剪纸文化艺术馆负责人、吉林师 范大学二级教授李秀云,指尖轻触展柜,眼 神满是对作品的珍视。她不仅是技艺的守 护者,更是民间手艺与高校教育、学术研究 深度融合的"领路人"。

"2008年刚尝试把剪纸纳入正规教育 时,不少人觉得民间手艺登不上学术殿堂。" 李秀云回忆,最初她带着剪刀和红纸进课 堂,从教剪简单窗花起步,逐渐将古代文学、 文艺学理论融入教学。如今,《中华文化才 艺与展示》《中国剪纸》已成校园热门课程, 本科生、研究生踊跃报名,留学生也"抢着 学"。近10年来,她带领团队从家族传承走 向高校协同,组建起一支兼具创作力与学术 力的队伍:2名教授、8名副教授,8名博士、7 名硕士,2名博士生导师、9名硕士生导师,1 名省级传承人、17名市级非遗代表性传承 人——这支队伍正是松辽剪纸"破圈"的核

心力量。

在艺术馆学术成果展区,《中国精神》 《剪绎满族传统民俗》等6部著作整齐陈列, 玻璃展柜里的科研项目证书、获奖作品,无 声诉说着团队的严谨。"我们做的不只是剪 纸,而是要让每幅作品都有学术根基。"松辽 剪纸第五代传承人刘雪玉语气坚定地说。 她介绍,团队创作前都要先查阅史料文献, 再前往实地走访,从事物的本源找灵感。

松辽剪纸频频站上省和国家级舞台: 2017年至今,团队先后获吉林省五一劳动奖 状、巾帼标兵岗、"工人先锋号"等称号,连续 三届受邀参加全国大国工匠交流大会;2021 年,"剪绎伟大精神谱系"专题作品近百幅在 嘉兴首展并全国巡展,引发热烈反响;2025 年,团队创作的"劳模故事 致敬百年"百余 幅劳模剪纸,被中华全国总工会工运史馆收 藏并长期展出。

"满族女神的头饰里藏着太多故事,剪 纸上的每一朵花、每一根羽毛都有来历。" 刚完成"满族族源神话"主题剪纸的吉林师 范大学文学院研究生陈欣瑶说,"老师要求

先查史料再设计纹样,剪的时候要心到手 到。现在作品挂在艺术馆展厅里,特别有 成就感,也更能读懂中国传统文化里的人

展厅另一角,韩国留学生金慧琳正对着 《五福人生》剪纸拍照。"来中国前,我只知道 人参是吉林特产,没想到还有这么美的民间 艺术。"金慧琳笑着说。她在课堂上剪的第 一幅作品是"福"字,如今已能独立创作简单 民俗题材剪纸,"我要把作品带回国,给家人 朋友看,告诉他们中国文化有多深厚。"

艺术馆还吸引了中小学生、研究学者等 群体来参观。吉林师范大学幼儿园的孩子 们攥着纸笔,边听讲解边画喜欢的纹样。一 名小男孩十分认真地说:"我们是带着任务 来的,回去要创作自己的剪纸面具!"

据统计,艺术馆落成以来,已累计接待 国内外观众1.2万人次,省市媒体多次报 道。当文化通过剪纸具象化,不同国籍的参 观者便突破语言隔阂,触摸中国文化根脉的 时代温度,让这座藏在校园里的艺术馆成为 中外文化交流的"指尖桥梁"。

走出展品区,互动体验区更是热闹非 凡:几名学生围着传承人学剪纸,剪刀在红 纸上灵活旋转,不一会儿,一朵象征"民族 团结"的剪花便粗具雏形。"我们不仅让剪 纸挂在墙上,更要让它走进大众心里。"李 秀云看着眼前场景,语气充满期待,"未来, 团队会继续完善"教学+科研+成果转化"的 开发体系,创作更多反映时代主题的作品, 让青少年通过指尖触摸文化的根脉,增强 文化自信。"

▶民营经济高质量发展一线观察·民企先锋

11月3日上午,记者在辽源 市德弘冰雪运动科技有限公司 生产车间看到,从广东运来的 裁断材料经工人针车细密缝 合,在套楦设备上初塑成型,再 通过热压工艺完成加固,最后 经质检工人核对细节后装箱入 库。生产线上,印有唐老鸭图 案的滑雪靴格外醒目,工人们 身着统一的红色工装在各工序 间精准配合,车间里设备运转 的沉稳声响,勾勒出企业忙碌 的生产日常。

"这双滑雪鞋要经过100多 道工序制作而成,光硬度指标就 比普通鞋高出很多。"正在操作 热压设备的工人拿起刚成型的 滑雪靴介绍,"公司投产至今,平 均每天生产200双。"辽源市德弘 冰雪运动科技有限公司销售总 监鞠丹补充道。在车间出货区, 叉车正将印有迪士尼米奇图案 和CARV(佧芙)品牌标识的装备 运向仓库,这些产品即将发往长 白山万达、新疆赛里木湖等全国

辽源市德弘冰雪运动科技 有限公司成立于2024年1月,不 仅是东北地区首家专业滑雪装 备制造企业,更以深耕代工多年 的经验为基础,成为东北冰雪装 备制造产业中的"新势力"。企 业自落地起便活力十足,一期规 划的3万双滑雪靴年产能正逐步 释放,还凭借迪士尼IP联名款成 功打开市场。"我们把潮流文化 融入专业装备,让滑雪靴从'工 具'变成'潮品',新款刚推出就 成了雪场爆款。"鞠丹表示,今年 企业已与10家单位达成战略合 作,业务范围也从装备生产延伸 至高端租赁与迪士尼周边销售。

在生产端持续推陈出新的 同时,德弘冰雪也在积极构建 完整的产业生态。2024年12 月,企业首家120平方米的工厂 直销店在辽源天陆山滑雪场开

业,店内陈列着全品类滑雪用品,让滑雪爱好者能实现"一 站式配齐";今年,该门店还将重新装修升级,未来类似的 直销网点还计划在全国更多雪场落地,进一步贴近市场与

通过"惠州总部+辽源基地"的南北联动布局,德弘冰雪 持续拓展国内外市场。"我们的目标是打造滑雪装备园区,让 '中国滑雪看东北,滑雪装备看辽源'的愿景成为现实。"鞠丹 坦言。

从填补区域产业空白到引领装备创新方向,德弘冰雪 的崛起,正是东北冰雪产业从"规模扩张"向"质量提升"转 型的缩影,也为吉林省冰雪产业向高质量发展注入源源不 断的动能。

吉林化工学院更名为吉林化工大学

本报讯(记者李婷 张添奥)11月5日,吉林化工大学揭牌 仪式暨高质量发展大会在新建的丰满校区体育馆举行。这标 志着拥有67年办学历史的吉林化工学院正式迈进"大学"时 代,与此同时,破解学校发展空间瓶颈的丰满校区也正式启 用。更名与建新校区的"双喜临门",共同开启了学校建设特 色高水平应用型大学的新篇章。

从"十二五"构想到"十四五"圆梦,是办学实力和内涵建 设的显著提升促成了这一历史性跨越。仪式上,校领导与校 友代表共同为"吉林化工大学"揭牌。

此次同步启用的丰满校区,不仅为师生提供了优质的教 学科研环境,更将为学科交叉融合注入新动能。

校发展规划处负责人、校友及在校生代表分别发言, 表达了作为"化大人"的骄傲与对母校的祝福。学校还对 在更名大学和新校区建设中表现突出的集体与个人进行

我省开展"最美科技工作者"评选活动

本报讯(记者郑玉鑫)近日,记者从省科协获悉,为大力弘 扬科学家精神,激励我省广大科技工作者积极投身创新实践, 省委宣传部与省科协联合组织开展2025年"吉林省最美科技 工作者"评选学习宣传活动。

即日起至11月中旬,全省各地党委宣传部和科协共 同推荐本地区 2025 年"吉林省最美科技工作者"候选人; 省科协所属各省级学会、协会、研究会以及高校科协推荐 本学科、本领域、本单位2025年"吉林省最美科技工作者" 候选人。主办单位将联合组织专家对候选人进行评选, 最终确定10位2025年"吉林省最美科技工作者"。经省 科协讨论通过后,由主办单位联合会签命名决定并颁发

据悉,"吉林省最美科技工作者"评选活动旨在深入挖掘 并宣传一批爱党爱国、扎根一线、业绩卓越、事迹感人的优秀 科技工作者典型。评选将聚焦长期奋战在科研一线的科技工 作者,特别是在面向世界科技前沿、经济主战场、国家重大需 求、人民生命健康等领域作出重要贡献,以及在服务社会、乡 村振兴、科学普及等方面表现突出的基层一线科技工作者,尤 其是青年科技工作者。

评选结束后,主办单位将组织省内主流媒体对当选者的 先进事迹进行多层次、多形式的宣传报道,并号召各地各部门 开展形式多样的学习实践活动,引导广大科技工作者和全社 会从先进典型身上汲取精神力量,为推动吉林高质量发展和 全面振兴取得新突破贡献力量。